

🛂 本报首席记者

球场上 校队的绝对核心

喜欢足球的人都知道,中场球员负 责连系前锋与后卫,进可组织进攻,退 可参与防守,是整个球场的主导者,也 是整个球队的核心和大脑。而今年上高 二的马福乐,则在信阳高中足球队踢着 中场的位置,是整个球队的灵魂人物。

"马福乐在球场上思维很活跃,也 有宽阔的视野,总能在最佳时机把球传 出去,所以他可以很好地胜任中场这个 位置!"马福乐的教练杨剑铎告诉记者, 他的任意球是整个球队最好的,特别是 他主罚的角球,线路精准,每次都能造 成对手禁区一片混乱。"记得'省长杯' 决赛的时候,马福乐传球,为队友制造 了单刀的机会,虽然射门被对手门将化 解了,但是他精妙的传球,给场上的人 留下了深刻的印象!

小时候,父亲经常收看国足的比 赛,耳濡目染的他经常和小伙伴在院子

里踢球。初一时,马福乐总是利用课余 时间在球场上与同学"大战一番"。初二 时,马福乐出众的球感给老师留下了深 刻的印象,他被招入了学校足球队。"我 就是从那个时候开始系统地接触足球, 学习了一些关于足球的技巧、规则和踢 法。"马福乐说。

初中毕业后,马福乐顺利地考上信 阳高中。升入高中后,学习比较紧张,但 是学校组织的年级间、楼层间的足球对 抗赛,让马福乐在学习之余体会到了踢 球的乐趣。也就是在这个时候,他开始 崭露头角,加入了信阳高中足球队。

"因为身体原因,一开始有些同学 总是看不起我,跟我踢球的时候故意 '放水'!"马福乐说,遇到这种情况,他 却不反驳,而是用实力说话,让那些小 看他的人惊叹,"现在就是两个人也防 不住我!

"马福乐速度快,脚法好,是我们同 届男生中,脚法最优秀的!"教练杨剑铎 说,马福乐加入校队后,成为了球队的 核心,也是球队非常倚重的球员。

但在马福乐让人称赞的球技背后, 他也付了比别人更多的努力。因为天生 没有左臂,他的平衡能力不是特别好,于 是在不训练的时候, 他总是努力地练着 跳跃。由于身体单薄,高一时,马福乐在 比赛中腿总是会抽筋,为了增强体力。每 天晚自习下课之后,他就到操场上跑三 圈再回家。坚持了一年后,现在他每场比 赛都能轻松打满全场。

马福乐在学校踢球之余,还经常在 学校之外的球场上,跟着成人队伍一起 练习,技术得到了大步提高,还被吸纳 进了我市一支名为翔阳 FC 的业余俱乐 部。至今,每逢周末,马福乐都会和成年 人同场竞技。

学习上 多项全能的"学霸"

踢球给马福乐带来了很大的乐趣, 父亲马万成在支持之余,却有些担心他 的学习。但马福乐用自己优异的成绩打 消了家人的顾虑。

球队每周两次训练,马福乐从没迟 到过,反而总是第一个来最后一个走。 而这对他的学习却没有造成影响,学理 科的他成绩一直稳居班级前五名,上学 期期末考试还考到了班里的第一

"马福乐是个非常乐观开朗的孩 子,从来没有因为自己身体有缺陷而自 卑。相反,他浑身上下充满了正能量,乐 于帮助人,谁有不会的习题问他,从来

不拒绝!"马福乐的班主任孟广目说道, "而他也没有因为踢球影响学习,数理 化一直是我们班的佼佼者。

"踢球能给我带来快乐,同时也能 让我放松自己。"马福乐说,踢球对他来 说是释放学习压力的一种好方式,踢球 时放松身心,缓解疲惫,学习时才能轻 装上阵,迅速进入状态,"这就是我的秘 诀,劳逸结合,追求效率。

除了足球,对于其他体育项目,他 也学得很快,篮球、羽毛球、乒乓球,样 样精通。去年的省残疾人运动会,马福 乐代表信阳市参加乒乓球比赛,获得

了该组别的第五名。而在参加运动会 之前,他只系统地训练了20多天乒乓 "可能就是活学活用吧,虽然有些 东西我不会,但是掌握了方法之后,我 很快就能学会,并且找到窍门。 乐说道。

从小热爱运动让马福乐的性格阳 光开朗,球队里的队员都是他的好朋 友。因为年纪比球队的其他人稍微大 些,大家都亲切地喊他"老马",而他也 会时不时地藏起队友的球袜搞个恶作 剧。"老马是个不服输,对生活充满激情 的人!"好朋友余东洋说道。

生活上 独立自主的强者

马福乐的家住在羊山新区,因为学 校离家比较远,于是马福乐和好朋友余 东洋在校外合租了一套房子, 离开父 母,独立生活。

"你别看马福乐没有左臂,但是他什么都能干!"余东洋说,小到穿针引 线、洗脸、刷牙、穿衣服,大到拖地、收拾 屋子,没有他不能干的,"刚租房之前, 我也试过帮他,但是他都拒绝了,而且 我发现他做这些事情,不比我们慢!

"老马还有个绝活,单手系鞋带!" 看记者不相信,余东洋把正在球场上训 练的马福乐喊到了身边。只见马福乐先

用右手把两条鞋带系成"十字",食指摁 着两条鞋带的交会处,然后用无名指和 中指快速地打了个结,鞋带很快就系好 。"我从小就自己系鞋带,这对我来说 太简单了!"马福乐笑着说。

"马福乐是个很独立的孩子!"父亲 马万成说,"从小学二年级开始,我就没接 送过他,都是他自己独自上学放学,包括 租房子,我也没像别的父母那样送饭送衣 服,他都是自己和同学坐公交车回来!

马万成说,升入高中后,马福乐就 只有周六晚上回来,在家待一晚上,洗洗 衣服,收拾些需要用的东西第二天就去 上学了。"因为家里就靠我一个人在服装 厂上班挣钱,他妈妈又要照顾家,所以从 小他就格外懂事,什么事都不让我操心, 也很自立,这让我很放心!"马万成说。

"每个真正强大的人,都会经历一 些磨难,这只手臂,我就看作老天对我 的磨砺! 所以不管我在经历什么,我都 会坚持下去,做最坚强的自己。"马福乐 告诉记者,他不会放弃踢球,更会努力 学习,考上自己心仪的大学,让自己变 得真正强大起来。

"我坚信能从这次噩梦般 的伤病中摆脱出来,我必将变 得比之前更加强大,我有这个 信念!"这是马福乐的偶 -德国足球运动员罗伊 斯曾经说过的话,也是马福乐 非常喜欢的一段话,他常常用 这句话来鼓励自己,让自己变 成一个真正强大的人。

7月30日下午,记者见 到了从郑州参加完 2015 年河 南省校园足球"省长杯"回来 的我市高二学生马福乐,他正 在信阳高级中学分校的足球 场上训练。

急停、过人、头球……如 果不是左臂空空的袖管,没有 人会发现马福乐的特殊。虽然 天生就没有左臂,但也没有影 响马福乐对足球的热爱。球场 上的马福乐自信、阳光,脚法 精准;球场下的他还是让全班 同学为之称特的"学霸"。